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 ششمجلسه 

بر حسب متر از بالای راکتور به صورت   Yدانسیته مخلوط با ارتفاع  10mمثال در یک راکتور به ارتفاع   

تغییر میکند 
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چنانچه مخلوط سااک  رار    تغییر می کند.  

  قدر خواهد بود؟، اختلاف رشار بالا و پایی  رآکتور چشود 
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 سیالات تراکم ناپذیر  - ۱ - ۳ - ۲

 تغییرات رشار را بدست می آوریم  قبلدر سیالات تراکم ناپذیر چگالی ثابت است با انتگرالگیری از معادله 
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 با انتخاب مبدأ محورهای مختصات در روی سطح آزاد مایع که در آن رشار اتمسفریک است داریم: 

 
 ۲-۳شکل  

0 2 1 0( ),P P z z P P h      

 جهت مثبت به سمت پایی  انتخاب شده است. 

0P P  0رشار نسبی را بیان میکند و رشار نقطه ای به راصلهh z z   از سطح آزاد سیال را نشان 

 می دهد. 
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 تغییرات رشار در جهت ارقی صفر است.  و تغییرات رشار در جهت قایم خطی است در یک سیال ساک 

هرگاه به جای یک سیال چند لایه سیال داشته باشیم شیب توزیع رشار هیدرواستاتیک در لایه های مختلف 

ررق داشته و برای سیال چگالتر دارای شیب تندتری است و با توجه به اینکه لایاه هاای سایال باه ترتیاب      

 می شود. به پایی  تندتر ارزایش چگالی از بالا به پایی  قرار میگیرند شیب توزیع رشار از بالا 

 
 ۳-۳شکل  

 :رشارهای نسبی 
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3یک مخزن بزرگ باز دارای نفت به عمق  :مثال ft پر آب از مخزن بقیه که حالی در است روقانی سطح از 

10 قعم به نمخز کل. باشد می ft ه تا  بر آب و نفت وسیله به که را رشاری .باشد می0.8 نفت چگالی و

 چقدر است؟وارد می شود مخزن 

  

 
 4-۳شکل  
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 اندازه گیری رشار 

صاحبت از  هرجاا   اجا خلاء رضایی است که دارای هیچگونه ماده ای اعم از جامد، مایع و گاز نیست. در ای  

 خلاء شود منظور رشار کمتر از رشار اتمسفر است. 

است و باه دو صاورت رشاار اتمسافر محلای و رشاار اتمسافر        رشار اتمسفر رشار موجود در هوای اطراف ما 

رشار اتمسفر محلی با شرایط محیط تغییر میکند ولی رشار اتمسفر استاندارد ثابت بوده دارد.  استاندارد وجود

 :اتمسفر در سطح آزاد دریاها است. رشار اتمسفر استاندارد برابر است با و رشار 

21 101325 14.7 10.33 760 1.01325P atm Pa Psi mH O mmHg bar     

 ق اندازه گیری شود آنرا رشار مطلق می نامند.هرگاه رشار نسبت به خلاء مطل 

 هرگاه رشار نسبت به رشار اتمسفر اندازه گیری شود آنرا رشار نسبی می نامند. 

 رابطه رشار نسبی با رشار مطلق به صورت زیر است: 

abs gage barP P P  سفر()رشار مطلق=رشار نسبی + رشار اتم 

  :مکش می نامند و داریمهرگاه رشار نسبی منفی باشد رشار کمتر از رشار اتمسفر باشد آنرا رشار خلاء یا 

 = خلا نسبی( -)رشار نسبی

 بارومتر جیوه ای 

ی اساتفاده  لاا حه ای یک لوله وارونه شده در داخل محفظه ای پر از اندازه گیری رشار اتمسفر مبارومتر حیو

 می شود. 

 
 5-۳شکل  

atn HgP gh 

 با توجه به پایی  بودن رشار بخار جیوه از اثر آن در بالای لوله صررنظر می شود. 
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 پیزومتر 

 ستفاده می شود. وسیله ای است که از آن جهت اندازه گیری رشارهای نسبی پایی  ا

 
 6-۳شکل  

AP h 

 می گردد. ا چون هوا از طریق لوله وارد مجر رشارهای منفی را نمیتوان با پیزومتر اندازه گیری کرد -

 رشارهای بالا را نمیتوان با پیزومتر اندازه گیری کرد چون نیاز به لوله بلندی خواهد بود.  -

د نیستند نمی تاوان از پیرومتار جهات انادازه گیاری رشاار گازهاا        با توجه به اینکه گازها دارای سطح آزا -

 استفاده کرد. 

 مانومتر ساده 

 وسیله ای است که از آن جهت اندازه گیری رشارهای نسبی مثبت و منفی استفاده می شود. 

 

 7-۳شکل  
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را توسط ماانومتر نشاان داده شاده بدسات آوریام، روس محاسابه رشاار در        Aقبل از اینکه رشار در نقطه 

 :مانومترها را بیان میکنیم

از یک نقطه شروع کرده و حرکت میکنیم اگر حرکت به سمت پایی  باشد علامت رشار مثبت و اگر به سمت 

د که در یک مسیر پیوسته برای یک سیال دو نقطاه  بالا باشد علامت آن منفی خواهد بود. توجه داشته باشی

هم ارتفاع دارای رشار یکسان هستند بنابرای  برای دو نقطه هم سطح از یک سیال پیوسته که در دو طارف  

مانومتر قرار دارند رشارها همدیگر را خنثی کرده و از محاسبات حذف می شوند یعنی میتوانیم از یک نقطاه  

چون انتهای ماانومتر بااز   ه دو سیالی نشان داده شده درای مثال برای مانومتر سابه نقطه دیگر جهش کنیم ب

است رشار آن اتمسفری است که آن را برابر صفر قرار می دهیم. توجه کنید که در ای  صورت مقدار حاصل 

 :داریمرشار نسبی است.  APشده برای 

1 1 2 2 2 2 1 10A AP h h P h h         

توجه کنید که هرگاه در یک سیستم گاز و مایع داشته باشیم به علت کوچک بودن وزن مخصوص گازهاا در  

هرگااه انادازه   کنایم.   مقایسه با وزن مخصوص مایعات از تغییرات رشار ایجاد شده توسط آنها صاررنظر مای  

رشار پایی  باشد از و اگر  کنیم گیری رشار بالا مورد نظر باشد از جیوه به عنوان سیال مانومتری استفاده می

 کنیم.  آب استفاده می

 مانومتر دیفرانسیلی 

 از ای  وسیله جهت محاسبه اختلاف رشار در مخزن یا دو نقطه از یک لوله استفاده می شود. 

 
 7-۳شکل  
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 نیروهای هیدروستاتیکی وارد بر سطوحچهارم: رصل 

ر سیال غوطه ور شود از طرف سیال نیروی رشاری به آن وارد می شود. تعیی  ای  نیارو در  هرگاه سطحی د

طراحی سازه های مخازن نگهداری سیال سدها کشتی ها و سایر سازه های هیدرولیکی دارای اهمیت بسایار  

ماورد  نیاروی شاناوری   بالایی است. در ای  رصل نیروهای هیدروستاتیکی وارد بر سطوح تخات و خمیاده و   

 بررسی قرار میگیرند. 

 در تعیی  نیروهای هیدروستاتیکی وارد بر یک سطح دو چیز مهم است 

 مقدار نیروی برآیند  -۱

 نقطه اثر نیرو  -۲

 نیروی هیدروستاتیکی وارد بر صفحه تخت 

 برای محاسبه نیروی هیدروستاتیکی وارد بر یک صفحه تخت سه روس مورد بررسی قرار می دهیم: 
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 روس انتگرال گیری  -

 استفاده از روابط  -

 منشور رشار  -

ولای   ستفاده از آن دشاوار اسات  االبته توجه داشته باشید که با توجه به وقت گیر بودن روس انتگرال گیری 

 ارائه می گردد.  یزنروس ای  برای آشنایی 

 سیال نشان داده شده است.  در شکل زیر یک صفحه تخت غوطه ور در یک

 

 

 

 ۱-4شکل  

 


